

Яковлева Софья Юрьевна

Кочерова Ирина Олеговна

студенты 4 курса

Факультет непрерывного образования

Российский государственный университет правосудия

г. Москва

Защита наследственных прав несовершеннолетних граждан по законодательству России и Франции

Каждый гражданин независимо от возраста и социального положения имеет право выступать наследником¹. Исключением не является и несовершеннолетний ребенок. На практике зачастую не всегда понятно как действовать, если в принятие наследства вступает несовершеннолетний. Дети в своем возрасте не осознают значимость всех событий, происходящих в их жизни - смерть родственников, приобретение наследства. Но стать же полноправным собственником наследуемых прав и получить возможность распоряжаться имуществом подросток может лишь при достижении возраста совершеннолетия.

В российском праве закреплены понятия «ребёнок» и «несовершеннолетний». Ребенок определяется, как лицо, которое не достигло восемнадцатилетнего возраста (совершеннолетия)². Данное положение идентично тому, что отражено в статье 1 Конвенции о правах ребенка³. В свою очередь ФГК определяет только понятие «несовершеннолетний» - лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет.

¹ Определение Конституционного Суда РФ от 30.09.2004 N 316-О // СПС «КонсультантПлюс»

² «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020), п. 1 ст. 54 // СПС «КонсультантПлюс»

³ «Конвенция о правах ребенка» (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989)(вступила в силу для СССР 15.09.1990), ст. 1 // СПС «КонсультантПлюс»

Однако для наследственного права большое значение имеет факт происхождения детей от родителей, то есть они, как потомки своих родителей могут быть наследником вне зависимости от возраста.

Как и российское законодательство, так и французское предусматривает два способа вступления в наследство: 1) по закону 2) по завещанию.

Гражданское законодательство РФ наделяет правом наследования, невзирая на социальный статус человека, на факт нахождения в живых на момент открытия наследства, зачатые ли они при жизни наследодателя или родившиеся живыми после открытия наследства⁴. В соответствии с этим правом на наследование обладают и несовершеннолетние.

В российском наследственном праве несовершеннолетние вступают в наследство аналогично другим наследникам первой очереди, а именно, супругу и родителям наследодателя. Помимо этого, они могут включаться в другие очереди наследования, как, например, выступая в роли сестер или братьев, двоюродных внушек или внуков и так далее. Во Франции несовершеннолетние дети наследодателя также являются наследниками первой очереди.

Рассматривая вопрос о зачатых наследниках при жизни наследодателя и родившихся живыми после открытия наследства, стоит отметить дополнительную гарантию охраны прав – раздел наследства может быть осуществлен только после рождения такого наследника (ст. 1166 ГК РФ).

Одним из способов защиты наследственных прав несовершеннолетнего является присуждение обязательной доли⁵. С одной стороны, завещатель имеет право лишить наследника наследства по закону. Несмотря на это ГК РФ

⁴ «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)» от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // СПС «КонсультантПлюс»

⁵ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2012 N 9 "О судебной практике по делам о наследовании" // СПС «КонсультантПлюс»

предусмотрено ограничение, которое заключается в присуждение обязательной доли несовершеннолетним и нетрудноспособным детям наследодателя.

В случае даже если несовершеннолетний исключен из числа наследников, либо усыновлен после открытия наследства, он получает обязательную долю. Однако если ребенок усыновлен до смерти наследодателя, и он не включен в завещание, то такое право у него отсутствует. Несмотря на это СК РФ предусмотрено исключение – усыновление ребенка одним лицом. Когда ребенка усыновляет не семейная пара, а один человек или только один из супругов. В этой ситуации по желанию кровного родителя у ребенка могут быть сохранены права и обязанности относительно семейного имущества.

Французское законодательство также предусматривает институт обязательной доли. ФГК предусматривает право завещателя распоряжаться имуществом в пределах свободной доли, при этом оставляя обязательную долю, предназначенную для «резервных» наследников. Данный кодекс подразумевает под обязательными наследниками родственников по нисходящей линии, размер доли которой зависит от их количества. Так, например, при наличии двух детей размер обязательной доли составляет 2/3 имущества (свободная доля 1/3).

Во Франции предусмотрены равные права при наследовании у внебрачных детей и детей, рожденными в браке⁶. Для законодательного закрепления данного положения, то есть вне зависимости от происхождения ребенка, сыграла немаловажную роль практика ЕСПЧ. В решении по делу Мазурек против Франции (Mazurek c/France) от 1 февраля 2000 года⁷ Суд, руководствуясь положениями статьи 1 Протокола Конвенции о защите прав человека и основных свобод, посвященной праву собственности, констатировал дискриминацию в

⁶ Закон № 2001-1135 от 03.12.2001г. «О правах оставшегося в живых супруга и рожденных вне брака детей и модернизации отдельных положений законодательства в сфере наследственного права»//Официальный вестник Французской Республики № 281, 4.12.2001г.

⁷ «Chamber judgment Mazurek v. France 01.02.00» (<http://hudoc.echr.coe.int/eng-press?i=003-68283-68751>), (дата обращения: 12.02.2020)

отношении незаконнорожденных детей, усмотрел нарушение требований Конвенции, указал на то, что незаконнорожденного ребёнка нельзя упрекать за то, что он рожден вне брака⁸. Несмотря на это они не имеют право на имущество родственников их родителей.

Говоря об усыновленных детях, стоит упомянуть двойную природу института усыновления, а именно простое и полное усыновление. Ребёнок, над которым установлено первое, согласно ст.358 ФГК обладает теми же правами и обязанностями, что и ребенок, происхождение которого установлено (в редакции Закона № 2002-304 от 4 марта 2002г.). В свою очередь, несовершеннолетний, обладающий правами по отношению к семье усыновителя, был усыновлен в порядке простого усыновления.

Следующим немаловажным видом получения наследства несовершеннолетними по закону выступает институт, известный обеим странам, а именно право представления. В соответствии со ст. 751 ФГК представление представляет собой юридическую фикцию, имеющую целью передать наследственные права представляемого наследникам по праву представления. Наследование по праву представления происходит по нисходящей линии (ст. 752 ФГК) и не распространяется на родственников по восходящей линии (ст. 752-1 ФГК). Наследование по праву представления не может осуществляться в отношении детей и других нисходящих родственников братьев, и сестер наследодателя (ст. 752-2 ФГК). При наследовании по праву представления раздел происходит по ответвлениям рода (ст. 753 ФГК).

Законом № 2001-1135 от 3 декабря 2001г.⁹ дети недостойных наследников получили возможность наследования по праву представления (ст. 729-1 ФГК).

⁸ «Конвенция о защите прав человека и основных свобод» (Заключена в г. Риме 04.11.1950)(с изм. от 13.05.2004) (вместе с «Протоколом [N 1]» (Подписан в г. Париже 20.03.1952) // СПС «КонсультантПлюс»

⁹Закон № 2001-1135 от 03.12.2001 г. «О правах оставшегося в живых супруга и рожденных вне брака детей и модернизации отдельных положений законодательства в сфере наследственного права»//Официальный вестник Французской Республики № 281, 4.12.2001г.

Более того, в соответствии с действующей ст. 755 ФГК наследование по праву представления допускается в пользу детей и других родственников по нисходящей линии недостойного наследника, даже если последний был жив к моменту открытия наследства. Тем не менее, рассматривая данный вопрос через призму Российской Федерации, можно сказать, что потомки недостойных наследников не обладают таковым правом (п.1 ст.1117 ГК РФ)¹⁰, что не соответствует положениям наследственного института Франции. Согласно вышеуказанной статье наследник является недостойным в том случае, если указанные обстоятельства, являющиеся основанием для отстранения от наследования, подтверждены в судебном порядке - приговором суда по уголовному делу или решением суда по гражданскому делу (например, о признании недействительным завещания, совершенного под влиянием насилия или угрозы)

Также существует такой способ защиты наследственных прав несовершеннолетнего как право на восстановление срока.

Российским законодательством установлен, шестимесячный срок, в течение которого представители ребёнка должны обратиться к нотариусу с заявлением о принятии наследства. Зачастую они пропускают срок и ребёнок может лишиться наследства.

В настоящее время судебная практика идет по пути признания прав ребенка на наследственное имущество вне зависимости от пропуска установленного срока, недопустимости лишения прав ребенка на наследственные имущества из-за бездействия законных представителей. Зачастую, исковые заявления о восстановлении пропущенного срока (шести месяцев) на принятие наследства несовершеннолетними судами удовлетворяются.

¹⁰ «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)» от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // СПС «КонсультантПлюс»

Примером может служить определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ¹¹. Бывшая супруга наследодателя, действующая в интересах их общего несовершеннолетнего ребенка, обратилась в суд с иском. Она, в частности, просила восстановить ребенку срок для принятия наследства. Апелляционным определением судебной коллегии по гражданским делам Иркутского областного суда от 30 ноября 2012 г. было отказано в иске, ссылаясь в т. ч. на то, что законный представитель ребенка без уважительных причин пропустил 6-месячный срок для принятия наследства. Данное определение впоследствии было отменено судебной коллегией по гражданским делам Верховного Суда РФ. Решение об удовлетворении иска было оставлено. При этом было отмечено следующее.

Суду необходимо оценивать реальную возможность самого несовершеннолетнего ребенка (а не его законного представителя) заявить о правах на наследство. Т. е. причины пропуска 6-месячного срока для принятия наследства должны быть связаны с личностью наследника.

На момент открытия наследства ребенку было 8 лет. В силу малолетнего возраста он не мог в полном объеме понимать и осознавать необходимость своевременного принятия наследства. Субъективное отношение законного представителя к вопросу о принятии наследства и его действия (бездействие) не могут являться основанием для отказа в восстановлении срока для принятия наследства ребенку, являющемуся малолетним на момент открытия наследства.

Во Франции отсутствует восстановление предельных сроков. Отсутствие таких правил связано с длительностью срока для принятия наследства. Согласно статье 780 ФГК срок принятия наследства (исковой давности) составляет 10 лет¹².

¹¹ Определение Верховного Суда РФ от 19.11.2013 N 66-КГ13-8 // СПС «КонсультантПлюс»

¹² Гражданский кодекс Франции (Кодекс Наполеона) [Электронный ресурс]. - М.: Инфотропик Медиа, 2012 // СПС «КонсультантПлюс».

Следует выделить такой способ защиты наследственных прав несовершеннолетних как отказа от наследства. Согласно ГК РФ, отказ от наследства несовершеннолетним допускается только с разрешения органов опеки и попечительства. В свою очередь французский закон предусматривает, что опекун не вправе отказаться от имущества, перешедшего ребенку без разрешения семейного совета, а также предъявлять требования о разделе этого имущества (ст. 507-1 ФГК).

Исходя из выше приведенного сравнительного анализа правового регулирования и защиты наследственных прав несовершеннолетних по законодательству России и Франции можно сформулировать следующие основные положения. В Российском наследственном праве заметна тенденция расширения круга лиц, наследующих по закону и это дает большую гарантию того, что несовершеннолетние будут вступать в наследство, соответственно защищая их наследственные права. Можно отметить, что проведенные реформы французского гражданского права затронули и институт наследования, в том числе на правовое положение несовершеннолетних. Включение в Гражданский кодекс Франции положений, уравнивающих права внебрачных детей и детей, рожденных в зарегистрированном браке, а также правил, предоставляющих возможность наследовать по праву представления потомкам недостойных наследников и потомкам граждан, отказавшихся от наследства, безусловно, расширяет наследственные права несовершеннолетних. Но не стоит забывать и про расширение прав пережившего супруга, который по своему выбору может получить узufrukt на все имущество или право собственности на $\frac{1}{4}$ такового, если дети с наследодателем являются совместными. Нам представляется целесообразным использовать положительный французский опыт осуществления и защиты наследственных отношений при реформировании и совершенствовании российского законодательства в области наследования.